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 Ata da 108ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 03 de novembro de 2015. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora regimental, na lista de presença, 

verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Viana, Alan Sanches,  

Alex da Piatã, Alex Lima, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Antônio Henrique Júnior, Augusto Castro, 

Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, David Rios, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, 

Fábio Souto, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gika, Herzem Gusmão, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, 

Jânio Natal, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Júnior, Luciano 

Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz Augusto, Luiza Maia, Manassés, Marcelino Galo, Marcell Moraes, 

Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pablo Barrozo, Pastor 

Sargento Isidório, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Robério Oliveira, Roberto Carlos, 

Rogério Andrade, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega,  Targino Machado, Tom Araújo, 

Vando, Vítor Bonfim, Zé Neto, Zé Raimundo e Zó (58). O Sr. Presidente, invocando a proteção de 

Deus, declarou aberta a Sessão e, atendendo a um requerimento legalmente assinado com base no 

inciso II, do art. 92 do Regimento Interno, convocou uma Sessão Extraordinária, a ser iniciada um 

minuto após o encerramento desta, com o objetivo de apreciar os seguintes Projetos de Lei: nº 

21.502/2015 e nº 21.474/2015. Em seguida, anunciou a criação de uma comissão suprapartidária 

com o objetivo de visitar dois estados visando obter informações acerca da incorporação do Tribunal 

de Contas dos Municípios (TCM) ao Tribunal de Contas do Estado (TCE). Foram levantadas as 

seguintes questões de ordem: o Deputado Targino Machado apresentou indagações referentes à 

extinção do TCM; os Deputados Sandro Régis, Zé Neto, Euclides Fernandes, Leur Lomanto Júnior, 

Adolfo Viana, Alan Sanches, Targino Machado e Zé Neto, teceram considerações acerca do 

cumprimento da lei das emendas impositivas, aprovada nesta Casa. O Sr. Presidente prestou 

esclarecimentos sobre a extinção do TCM e sobre a questão das emendas impositivas. Comunicou 

que o Líder do Governo indicou oito nomes que comporão a comissão que vai realizar a reforma do 

Regimento Interno, informando que a Base de Oposição tem direito a indicar cinco nomes. PEQUENO 

EXPEDIENTE - Expediente despachado pela presidência: ofícios dos Deputados Maria del Carmen, 

Robinho e Paulo Rangel justificando ausências em sessões plenárias. O Sr. Presidente solicitou um 

minuto de silêncio pelo falecimento do Sr. Hailton Pimentel, funcionário da Secretaria Geral da Mesa. 

GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Alan Sanches tratou do processo licitatório realizado pelo 

Detran para serviços de tecnologia da informação do órgão, considerando o prazo exíguo para tal 

ação, fato que levou a Oposição a entrar com um questionamento no Ministério Público. Comentou 
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as emendas impositivas, ressaltando que foi um projeto de emenda constitucional aprovado quase 

por unanimidade nesta Casa e que tem sido descumprido pelo Governo. Lembrou que na semana 

passada solicitou vistas ao Projeto de Lei nº 21.502/2015, sobre a Fundação Bahiafarma, tempo em 

que apresentou incongruências contidas na redação da matéria e prestou esclarecimentos sobre a 

atual estrutura da instituição, incluindo o preenchimento e criação de novos cargos. Encerrou pedindo 

aos deputados para refletirem sobre o projeto, lembrando que vai ser votado nesta Sessão. O orador 

foi aparteado pelos Deputados Sandro Régis, Adolfo Viana, Leur Lomanto Júnior e Hildécio Meireles. 

O Sr. Presidente anunciou a visita dos alunos do Colégio Municipal São Francisco Xavier, dentro do 

Programa A Escola e o Legislativo. Horário do PP/PSL/PSB – O Deputado Antônio Henrique Júnior 

agradeceu, em nome do povo da região Oeste, a instalação da unidade da Defensoria Pública do 

Estado da Bahia no Município de Barreiras, uma solicitação do mandato dele. Tratou da indicação do 

Tribunal de Contas da União (TCU) sugerindo a redução do traçado da Ferrovia de Integração Oeste–

Leste (Fiol), avaliando que vai prejudicar o desenvolvimento econômico de vários municípios baianos. 

Disse que o Prefeito Antônio Henrique, de Barreiras, conclamou todos a participarem do manifesto 

em protesto a esse fato e ressaltou a importância da região, lembrando que faz parte da fronteira 

agrícola do projeto Matopiba, que reúne os Estados do Maranhão, Tocantins, Piauí e Bahia. Por fim, 

informou que uma comitiva de representantes de cooperativas e de empresas do Rio Grande do Sul 

e Paraná está em Barreiras com o objetivo de avaliar o investimento na agroindústria da região. O 

Deputado Aderbal Caldas leu Moção de Congratulação pela passagem do centenário do ex-Senador 

Josaphat Ramos Marinho. Horário do PSDB/PRB/PSC – O Deputado Luciano Ribeiro tratou do 

projeto de lei que propõe a reestruturação da Bahiafarma, a ser votado nesta Sessão, e chamou a 

atenção para a questão do aumento de gasto com pessoal com a criação de novos cargos, podendo 

ultrapassar o limite prudencial. Declarou ser contrário à aprovação da matéria, avaliando que vai 

contra a Lei de Responsabilidade Fiscal. O Deputado Carlos Geilson cobrou do Governo o 

cumprimento das emendas impositivas aprovadas em 2014, ponderando que, pelo valor, não 

comprometem o orçamento do Estado. Por fim, agradeceu ao Governador Rui Costa por assinar a 

ordem de serviço para a construção da Via Barradão, uma obra que vai viabilizar o acesso ao Estádio 

Manoel Barradas. Horário do PDT/PCdoB/PR – O Deputado Rosemberg Pinto informou a paralisação 

dos funcionários da Petrobras com o objetivo de defender a empresa e os investimentos em todos os 

estados. Comentou a administração da nova gestão da empresa, criticando a retirada de 

investimentos do Nordeste, que vai prejudicar o desenvolvimento dos estados, em especial da Bahia, 

e pode ocasionar a demissão de mais de mil funcionários. Criticou a PM que agrediu os trabalhadores 

que se encontravam na porta da Refinaria Landulfo Alves, solicitando orientação do Governador para 

que a polícia não aja de forma truculenta. Defendeu a empresa, “não apenas como geradora de 

lucratividade, mas como geradora de desenvolvimento para a população” e encerrou refutando a 

visão financeira que o Presidente da Petrobras tem dado para a companhia. O orador foi aparteado 
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pelo Deputado Joseildo Ramos. Horário do PMDB – O Deputado Hildécio Meireles corroborou com o 

pronunciamento do Deputado Rosemberg Pinto no que diz respeito à retirada de investimentos da 

Petrobras na Bahia, fato que vai trazer prejuízos para o Estado. Informou que visitou a costa litorânea 

do Baixo Sul e a Baía de Todos os Santos, avaliando que o momento é propício para a realização de 

investimentos no setor turístico, visto que se aproxima o verão, e cobrou a revitalização dos terminais 

marítimos. O Deputado Herzem Gusmão lamentou o falecimento do radialista Vilson Marcílio, 

relatando com brevidade a trajetória de “uma figura que deixou um grande legado”. Tratou dos pedidos 

dos professores representantes da Associação Nacional dos Docentes do Ensino Superior (Andes) e 

disse que a Base de Oposição vai apresentar uma emenda ao orçamento para contemplar o pleito 

desses profissionais. Criticou os investimentos realizados este ano na Arena Fonte Nova, deixando 

de investir em áreas básicas. Comentou as visitas que os deputados têm realizado em diversos 

municípios para averiguar as obras que se encontram paralisadas. Horário do PTN/PROS/PRP – A 

Deputada Luiza Maia prestou solidariedade à mobilização dos funcionários da Petrobras; defendeu a 

soberania da empresa; teceu considerações acerca da tentativa de privatizar a empresa; e avaliou 

que a nova gestão não pode acabar com o papel social da companhia. Repudiou a postura da PM de 

agredir os trabalhadores que se encontravam em frente à Refinaria Landulfo Alves e cobrou 

explicações da Prefeitura sobre a denúncia envolvendo a merenda escolar do Município de Salvador. 

Concluiu parabenizando o Governo pela elaboração do PPA que incluiu a questão de gênero como 

tema estratégico. O Deputado Zó lamentou o falecimento do ex-Deputado Federal Osvaldo Coelho, 

de Pernambuco. Elogiou a realização da campanha Novembro Azul, leu um verso de cordel que fala 

sobre o câncer de próstata, do radialista Gabriel Menezes, e criticou o preconceito em torno do exame. 

O orador foi aparteado pelos Deputados Adolfo Viana e Fábio Souto. ORDEM DO DIA – Submetido 

ao Plenário, foi aprovada a prorrogação da Sessão por 120 minutos. O Sr. Presidente suspendeu a 

Sessão por 10 minutos. Reaberto os trabalhos, em discussão única e votação, foi aprovado, o Projeto 

de Lei nº 21.502/2015, de autoria do Poder Executivo, que “Altera a Lei n° 11.371, de 04 de fevereiro 

de 2009”, relatado pelo Deputado Alex Lima, que opinou pela aprovação com emenda de relator; a 

matéria teve os votos contrários dos Deputados Sandro Régis, Pedro Tavares, Luciano Ribeiro, Fábio 

Souto, Adolfo Viana, Leur Lomanto Júnior, Tom Araújo, Luciano Simões Filho, Herzem Gusmão, 

Hildécio Meireles, Alan Sanches, Sildevan Nóbrega, Pablo Barozo e David Rios; e foi encaminhada 

pelos Deputados Luciano Ribeiro e Alan Sanches. Em questão de ordem, o Deputado Alex Lima 

agradeceu a visita do Secretário de Saúde Fábio Villas-Boas e o Deputado Luiz Augusto lamentou o 

falecimento do ex-Deputado Federal Osvaldo Coelho. O Projeto de Lei nº 21.474/2015, de autoria do 

Poder Executivo, que “Institui o Plano Plurianual Participativo - PPA do Estado da Bahia para o 

quadriênio 2016-2019”, foi relatado pelo Deputado Joseildo Ramos, que opinou pela aprovação com 

emendas de relator; a matéria teve pedido de vistas pelo Deputado Hildécio Meireles, tendo o Sr. 

Presidente concedido o prazo de 72 horas. Não havendo mais matéria constante da Ordem do Dia, o 
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Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: 

Adolfo Menezes, Alan Castro, Fabíola Mansur (justificado), Robinho e Soldado Prisco (05). 

        PRESIDENTE –  
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